

学术探讨

伤科痛证从肝论治探要

浙江省天台县人民医院 (317200) 汤优民 吕凤祥*

伤科患者多因“痛”而就诊，它包括运动系统的创伤，退行性变及各种关节疾病。我们根据“肝主身之筋膜”，“肝藏血”等理论治疗，收效良好。现不揣愚陋，介绍如下。

伤科痛证的常见病机

祖国医学对伤科痛证病机早有所述，《灵枢·邪气脏腑病形篇》曰：“有所堕坠，恶血留内，若有所大怒，气上而不下，积于胁下，则伤肝”。李东垣亦明确指出：“血者，皆肝之所主，恶血必归于肝，不问何经，必留于胁下，盖肝主血故也”。说明肝与损伤密切有关。肝主身之筋膜，折骨伤筋，内应于肝。肝藏血，指足受血，方能摄步。血之在身，随气而行，常无停积为顺。骨碎筋断，血行失度，敷血归肝，新血不生，遂致筋脉不得养而拘挛作痛。《素问·痹论》曰：“淫气乏竭，瘀聚于肝”，淫气乃滋养筋肌之精血，如厥阴本虚之骨折脱位患者，易受风寒湿邪，结为瘀痛。肝木冲和条达，则血脉得畅，如恚怒气逆，或伤后败血归肝，肝郁失宣，则有胸胁胀痛、口苦太息等证。疏泄失职，可致湿浊内生，湿郁化热，瘀血痰湿交织，致大筋短缩，小筋弛长为痿，亦可出现关节肿胀，形寒身热，舌苔黄腻，脉濡滑等症。

临证举隅

1. 腰椎压缩性骨折

王×，男，48岁。1987年9月19日诊：二楼跌下三天，腰背痛而活动受限，第二腰椎棘突后凸显著、压痛、下肢肌力正常。X线片

(上接28页)

手法轻度牵引和塑形小夹板固定而愈。

讨论：助产失误性骨折，以锁骨、肱骨、股骨为多见。但多因肩部娩出困难，助产手法

提示L₂椎体压缩2/3，身热腹胀，大便不解，口燥而臭，舌质红，苔黄腻，脉弦数。证属瘀热壅肝，腑气不通。治拟清肝逐瘀，通腑止痛。处方：桃仁9g、红花6g、当归12g、生地18g、淮牛膝15g、赤芍15g、枳壳24g、生大黄12g、全瓜蒌15g、玄明粉6g（分冲）、黄芩12g、山楂30g，三剂。

二诊：药后便通，腹胀悉除，腰痛仍存，原方去生大黄、玄明粉，加玄胡15g，再进五剂后，按骨折三期辨证用药。

按：《素问·缪刺论》曰：“人有所堕坠，恶血留内，腹中胀满，不得前后，先饮利药”，治宗“留者攻之”。临床中伤后瘀积所致的剧痛、腹胀、舌质紫黯、脉弦细者，皆可施以本法。

2. 右胫腓骨骨折延迟愈合

陈××，女，28岁。1987年5月6日诊：车祸致右胫腓中下段骨折，闭合复位石膏托固定，四个月摄片复查骨折线仍明显，骨痂生长量少，形寒肢冷，下肢紫暗略肿，麻木作痛，舌质淡红，舌苔薄，脉细软。证属寒滞经脉，肝肾不足，治拟温经暖肝，散寒续断。处方：当归15g、熟地15g、赤白芍各15g、川断12g、桂枝6g、细辛3g、小茴香6g、淮牛膝12g、萸肉12g、杞子12g、肉苁蓉12g、生黄芪12g。七剂。

二诊：药后形体得温，患肢紫黯已退，但浮肿仍存，原方去细辛、小茴香，加自然铜

*浙江省中医院

粗暴，胎儿过大所致。一般新生儿生产过程中发生骨折，缺少临床特征，不易当时发现。凡遇到上述情况，均应认真细致。进行体检检查、拍片以确诊，以便早期发现，早期处理。

30g，忍冬藤30g。连续服用20剂，并嘱加强功能锻炼，一个半月后弃杖行走，X线片显示骨折线已趋模糊，骨痂生长显著增多。

按：伤后气血运行不畅或失血过多，阳气不足，腠理空虚，风寒湿邪入络，则关节活动不利，骨痂生长缓慢，治宗“寒者热之”，“劳者温之”。本症多有肝肾不足，故多温补兼施。

3. 梨状肌综合症

彭×，男，28岁，1986年11月6日诊。右臀腿痛十余天，右梨状肌压痛明显且向下放射，夜如火灼，口干欲饮，溲黄便干，舌红少苔，脉弦细数。证属肝肾阴虚，虚热灼筋。治拟滋阴柔肝，清热和络。处方：生地30g、生白芍30g、女贞子15g、地龙15g、虎杖15g、半枝莲15g、忍冬藤15g、川牛膝15g、石斛15g、生甘草15g。五剂。

二诊：右臀腿痛基本消失，梨状肌压痛显减，但小腿仍有板滞感，原方去虎杖、半枝莲、加生黄芪15g、太子参15g，以益气荣筋，调理五剂而愈。

按：《素问·痿论》曰：“肝气热则胆泄口苦，筋膜干，筋膜干则筋急而挛，发为筋萎”。治以滋阴、解痉为度。本法适用于腰腿痛，骨关节炎，肱骨外上髁炎之属肝阴亏虚，虚热灼筋者。

4. 膝关节创伤性滑膜炎

(上接19页)

解的作用。操作时，医生双上肢肌肉应放松，运用腕力作灵活、迅速有节律、有弹性的交替振动。反复振动1—3次。此法是康复手法之一，动作要轻柔，使患者感到轻快舒适。最后还可施用理筋法和拿法1—3次，至此全部按摩手法结束。

以上推拿手法对神经根型颈椎病疗效最好，对交感神经型及椎动脉型患者疗效也佳。

蔡××，男，21岁，1986年9月3日诊：左膝伤后肿痛步履受限五天，灼热，浮髌试验(+)，穿刺关节液呈淡粉红色，摄片关节组成骨正常，溲赤便秘，舌质红苔黄厚腻，脉弦数。证属肝胆湿热，滞留关节，治拟清肝泻火，通络止痛。处方：龙胆草9g、山梔12g、黄芩12g、柴胡9g、车前草12g、赤芍12g、黄柏12g、川牛膝12g、白术9g、猫人参15g、鹿含草12g、生米仁15g。三剂。

二诊：药后肿痛十去其六，原方再进五剂，关节复原如初。

按：肝者将军之官，素体阳盛，继有外伤，瘀积为患，疏泄无权，郁而化火，流注关节。故宗“热者寒之”、“实则泻之”，直折其势，本法适用于骨与关节损伤后炎症急性期，劳损后腱鞘炎、滑囊炎之急性发作及干性坐骨神经痛之属肝胆湿热者。

体会与讨论

通过以上分析，体会到伤科痛证从肝论治是其总纲，但伤有轻重，体有盛衰，不可概而论之，当分清瘀积为患而痛或不荣致痛，用药有别。初伤患者，形体壮实，瘀积俱甚，则以泻肝攻瘀；年高体弱，则以清肝化瘀或养肝和络。肝肾同源，故年老痛证患者，须肝肾兼顾；木郁土壅，伤后烦燥易怒、纳差腹胀，不思食颇多，故在舒肝之时，当顾护胃气。

对脊髓型颈椎病、严重颈椎椎管狭窄，椎体间骨桥形成、颈椎骨折脱位、严重颈椎后纵韧带骨化、颈椎畸形，尤其是环、枢椎畸形以及手术后的患者不宜做端提及旋转手法。颈椎破坏性疾病、急慢性炎性疾病，椎管内肿瘤及脊髓本身的病变则禁忌推拿治疗。因此，实施手法前应明确诊断，排除禁忌，常规投照并仔细阅读X线片。